

懷念施建生老師

◎陳添枝／國立臺灣大學經濟學系 名譽教授

施建生老師於7月18日在臺北仙逝，享壽103歲。他是臺灣經濟學界的開山祖師，門生滿天下；在臺灣唸經濟學的人幾乎都從讀他的《經濟學原理》開始。施老師一生奉獻於經濟學的教育，他自1952年起在臺大經濟系任教，迄1979年退休，共教了27年。

退休以後的施老師，其實大部分時間是在中華經濟研究院的研究室裡度過的。他自臺大退休後，即在中經院擔任顧問，一直到他辭世的前一天，仍是中經院顧問。施老師不是偶而才現身的顧問，他是每天都到研究室的，在那裡讀書、寫文章，在中經院的員工餐廳吃中飯。如此四十年如一日，他可以說是中經院的鎮院之寶。施老師說他一生只做三件事：讀書、教書、寫書。教書的歲月雖長，但讀書、寫書才是他一生的志業，而且從未間斷。中經院正是他實踐志業，終老而後已的地方。

施老師喜歡和年輕人在一起，和年輕人分享讀書心得，聽年輕人的心聲，完全沒有大前輩的老氣橫秋。他常跟我們說，最怕年輕人不理他。他每天到中經院讀書、寫文章，最重要目的就是要和年輕人在一起。我過去也是施老師親近的年輕人，現在已成初老之人，逐漸可以體會和年輕人親近的重

要。施老師受年輕人的歡迎，是因為他永遠有一顆年輕的心。他每日來工作，每年參加中經院的尾牙，高唱他最喜歡的「教我如何不想她」歌曲，平時研究室也偶而會傳來他熟悉的歌聲。

我不見施老師已一年多，問同仁他為何不來中經院了，同仁說他近來體力較差，已經無法自力行走和在員工餐廳裡盛飯夾菜，因此不來了。施老師不愛別人服務，別人為他盛飯夾菜，他是不接受的。他生於亂世，自奉儉約，凡事不求人。

兩三年前的中經院尾牙吧，冬雨綿綿、寒風陣陣，我在一樓台階看見施老師坐著輪椅要離去，只穿著毛衣，頭上竟不戴帽子。我問他這麼冷的天，為什麼不戴頂帽子。他說：「帽子是不能戴的，戴了就越來越怕冷，永遠拿不下來。」年已過百，他仍凌風霜而不退讓。

我相信享高壽的人，都不是胡亂得來。他們有特別的人生哲學，活得舒坦，活得快樂。施老師一生奉獻學界，從不以「大老」自居，他說讀書、教書、寫書三件事，合起來其實只有一件事，就是讀書。他一生讀書不倦，「發憤忘食，樂以忘憂，不知老之將至」，正是讀書人的最高境界。